

КАЗБЕК ДАХЦИКОЕВИЧ САЛЬБИЕВ (К 70-летию со дня рождения)



6 октября 2005 г. исполнилось 70 лет со дня рождения, 45 лет научной, педагогической и общественной деятельности заслуженного деятеля науки Российской Федерации и Республики Северная Осетия-Алания, почетного работника высшего образования России, доктора медицинских наук, профессора Казбека Дахцикоевича Салбиева.

Казбек Дахцикоевич родился в 1936 г. во Владикавказе. После окончания в 1960 г. лечебного факультета Северо-Осетинского медицинского института он работал главным врачом в Пседахской участковой больнице Чечено-Ингушетии. Затем, с 1964 по 1967 г. продолжил учебу в аспирантуре на кафедре патологической анатомии Рязанского медицинского института им. И. П. Павлова. В 1968 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему "Органопатологический анализ перестройки сердца при нарушениях гемодинамики". Дальнейшие научные исследования Казбек Дахцикоевич совмещал с педагогической деятельностью, успешно совершенствуя педагогическое мастерство, отдавая много сил и энергии методике проведения практических занятий, улучшая лекционный курс и интегрируя преподавание, сначала на кафедре патологической анатомии, а затем и на кафедре гистологии.

Особую роль в становлении К. Д. Салбиева как ученого сыграло сотрудничество с известными в России и за ее пределами учеными — В. К. Белецким, А. Н. Чистовичем, С. С. Вайлем, Н. С. Гурциевым. Важной вехой в его деятельности явились долговременные научные контакты с Г. Г. Автандиловым, основоположником количественных морфологических методов исследования в гистологии и патологической анатомии. Под руководством Г. Г. Автандилова им был разработан и впервые проведен комплексный количественный анализ морфогенеза инфаркта миокарда у человека и в эксперименте. Результатом этих исследований была защита в 1984 г. докторской диссертации.

В трудное для Северо-Осетинского государственного медицинского института время, в декабре 1987 г., К. Д. Салбиев становится впервые избранным ректором института. В 1995 г. институт переименован в Северо-Осетинскую государственную медицинскую академию (СОГМА). На протяжении уже 19 лет Казбек Дахцикоевич успешно сочетает научно-педагогическую работу с административной. Много сил он вкладывает в укрепление материально-технической базы академии. По его инициативе и при его непосредственном участии состоялось открытие новых факультетов — последипломного образования, стоматологического, фармацевтического, медико-профилактического и высшего сестринского дела. В вузе созданы условия для свободного проявления и творческого роста каждого сотрудника, что

позволило не только сохранить коллектив, но и пополнить профессорско-преподавательский состав докторами и кандидатами наук, академиками и членами-корреспондентами российских и международных академий. Под руководством Казбека Дахцикоевича за эти годы деятельность академии переходит на качественно новый уровень. На базе академии созданы собственные клиники, 2 стоматологические поликлиники, клиническая больница. В этих учреждениях широко внедряются новые лечебные технологии. К. Д. Салбиев был одним из инициаторов и организатором создания на базе СОГМА научно-исследовательского института медико-биологических проблем, первым директором которого стал он лично. Институт вошел в структуру Владикавказского научного центра РАН.

Большое внимание Казбек Дахцикоевич уделяет научной молодежи, подготовке научно-педагогических кадров. За время его работы ректором сотрудниками СОГМА были защищены 53 докторские и 176 кандидатских диссертаций. По инициативе К. Д. Салбиева было организовано студенческое и последипломное обучение в зарубежных медицинских высших учебных заведениях. С 1996 г. на обучение в Германию на разные сроки выехало 35 человек, из них 6, продолжая работать в разных городах Германии, выполнили диссертационные исследования.

К. Д. Салбиевым совместно с проф. Л. Г. Хетагуровой было создано новое направление научных исследований в СОГМА — хронопатология, сегодня оно успешно развивается. Тематическое разнообразие его научной и педагогической деятельности отражено в более чем 300 печатных работах, в том числе в 12 монографиях, 15 учебно-методических пособиях. Следует особо выделить имеющие большое научное и прикладное значение книги "Количественная морфология и математическое моделирование инфаркта миокарда" (Новосибирск: Наука, 1984), "Хронопатофизиология доклинических нарушений здоровья" (Владикавказ: Проект-Пресс, 2000), "Хронопатология. Экспериментальные и клинические аспекты" (М.: Наука, 2004), "Пятый клапан сердца. Заслонка нижней полой вены человека: очерки онтогенеза и функциональной морфологии" (Рязань—Владикавказ: Старт, 2004).

Под руководством К. Д. Салбиева выполнены и выполняются более 10 кандидатских и докторских диссертаций.

К. Д. Салбиев обладает большим авторитетом в регионе. Своей общественно-политической деятельностью в сложные годы перемен как депутат Парламента Республики Северная Осетия-Алания 2 созывов он внес большой вклад в сохранение стабильности на Северном Кавказе.

К. Д. Салбиев является вице-президентом Российской ассоциации "Экспериментальная морфология", членом редакционного совета журналов "Российский медико-биологический вестник" и "Южно-российский медицинский журнал", редактором журнала "Владикавказский медико-биологический вестник", председателем Владикавказского отделения Российского общества анатомов, гистологов и эмбриологов, президентом Северо-Осетинского отделения Международной академии энергоинформационных наук, членом Президиума Совета ученых Северной Осетии, заместителем председателя совета ректоров вузов республики, был членом комиссии по государственным наградам при Президенте Республики Северная Осетия-Алания. Он награжден орденом Дружбы народов, медалью "Во славу Осетии", нагрудным знаком Госкомитета Российской Федерации по высшему образованию "Почетный работник высшего профессионального образования России", отмечен почетными грамотами и благодарностями Минздрава и Министерства образования России.

Коллеги, друзья, ученики искренне поздравляют юбиляра, желают ему доброго здоровья, счастья, новых трудовых свершений на благо российского здравоохранения и образования.